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2012 őszén hetedik alkalommal került sor a Nemzeti Munkaügyi Hivatal (NMH) és az MKIK Gazdaság- és 
Vállalkozáskutató Intézet (GVI) együttműködésében a versenyszektor rövid távú gazdasági kilátásait 
előrejelző, és munkaerő-piaci döntéseit felmérő vállalati empirikus vizsgálatra. A „Rövidtávú munkaerő-piaci 
prognózis” kutatásának legutóbbi adatfelvétele során az NMH és az MKIK GVI munkatársai 6782 cég 
vezetőjét kérdezték meg a munkaerő iránti jelenlegi és várható keresletükről. 
Az eredmények szerint enyhén pozitív létszámfelvételi szándékkal jellemezhető a magyar versenyszféra 
következő évi várakozása. Míg 2012-ben 10 százalékponttal több vállalat bővítette létszámát, mint amennyi 
csökkentette, addig a 2013-ban ugyanez az arány 14 százalék. E szerint jövőre több vállalatnál várható 
létszámfelvétel, mint idén. 
2013-ban a valószínűsíthető forgatókönyv alapján 0,2 százalékkal csökken az alkalmazásban állók száma a 
versenyszektorban. A pesszimista forgatókönyv szerint 0,8 százalékkal csökken, az optimista forgatókönyv 
szerint 1 százalékkal nő az alkalmazásban állók létszáma a versenyszektorban. A valószínűsíthető 
forgatókönyv szerint az iparban 0,5 százalékkal nőhet az alkalmazásban állók létszáma. Ezzel szemben a 
többi gazdasági ágban csökkenés valószínűsíthető, leginkább a mezőgazdaságban, ahol 1,8 százalékos 
csökkenést prognosztizálunk. Fontosnak tartjuk kiemelni, hogy a mezőgazdaság terén az optimista 
forgatókönyv szerint is csökkenés várható.  

 

Létszámvárakozások 2013-ban 

A vállalatok által megfogalmazott éves 
létszámvárakozásokat, „nyers” formában nem szabad 
tényként értelmezni, a tapasztalatok szerint ezeket 
különböző statisztikai módszerekkel szükséges korrigálni. A 
korrekció fontossága három alapvető állítással támasztható 
alá:  

• A vállalatok általában túlzóan optimistán tekintenek a 
jövőbe, jellemzően nagyobb mértékű létszámfelvétellel vagy 
kisebb mértékű elbocsátással kalkulálnak, mint ami 
bekövetkezik.  

• A vállalatok a belső szerkezetük vagy a külső üzleti 
környezetük okán különbözőek, vannak olyan szegmensek, 
ahol könnyebb, és vannak olyanok, ahol nehezebb 
pontosabb éves létszám-előrejelzéseket megfogalmazni.  

• A vállalatok számára eltérő jelentőséggel bír az üzleti, 
és ezen belül a létszámtervezés. Így vannak olyan vállalati 
szegmensek, ahol jelentős energiát fektetnek a tervezésbe, 
ezért pontosabb előrejelzésekkel rendelkeznek, máshol 
inkább pillanatnyi intuíciók alapján fogalmazzák meg a 
jövőre vonatkozó várakozásaikat.  

A GVI a 2008 és a 2011 közötti Prognózis adatfelvételek 
7139 vállalatának, 887.339 fő alkalmazásban álló adatait 
elemezve kidolgozott egy olyan statisztikai modellt, aminek 
segítségével az idén ősszel megfogalmazott 2013-ra 
vonatkozó létszámvárakozások korrigálhatóak. A modell 
figyelembe veszi a vállalat jellemzőit (gazdasági 
tevékenység, méret, tulajdonosi háttér, exporttevékenység, 
fizikai munkakörök aránya), az üzleti környezetet és az üzleti 
várakozásokat, illetve a létszámváltozással kapcsolatos 
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várakozások jellegzetességeit (várakozások előjele, 
mértéke). A korrekciós modell természetesen nem számol a 
zöldmezős beruházásokkal, illetve a váratlan bezárásokkal, 
kivonulásokkal.  

Az alábbiakban ismertetett létszámvárakozások 3864 
vállalat 447.375 munkavállalójának adatain alapulnak. 
Reprezentatívnak tekinthetőek az alkalmazásban állók 
létszámán alapuló vállalatméret és a gazdasági tevékenység 
együttes eloszlása szerint. Nem tartalmazzák a 10 főnél 
kisebb mikro-vállalkozásokat. 

A várakozásokat három forgatókönyv mentén ismertetjük. 
Megfogalmazunk egy valószínűsíthető, illetve egy optimista 
és egy pesszimista forgatókönyvet. Optimista 
forgatókönyveknek tekintjük a korrekció nélkül 
megfogalmazott vállalati előrejelzéseket, a valószínűsíthető 
forgatókönyv a statisztikai modell alapján korrigált 
előrejelzéseket tartalmazza, a pesszimista  forgatókönyv 
pedig olyan korrekció alapján készült, ahol a vállalatok 
optimista várakozásai nem teljesülnek. 

2013-ban a valószínűsíthető forgatókönyv alapján 0,2 
százalékkal csökken az alkalmazásban állók száma a 
versenyszektorban. A pesszimista forgatókönyv szerint 0,8 
százalékkal csökken, az optimista forgatókönyv szerint 1 
százalékkal nő az alkalmazásban állók létszáma a 
versenyszektorban.  

A valószínűsíthető forgatókönyv szerint az iparban 0,5 
százalékkal nőhet az alkalmazásban állók létszáma. Ezzel 
szemben a többi gazdasági ágban csökkenés 
valószínűsíthető, leginkább a mezőgazdaságban, ahol 1,8 
százalékos csökkenést prognosztizálunk. Fontosnak tartjuk 
kiemelni, hogy a mezőgazdaság terén az optimista 
forgatókönyv szerint is csökkenés várható.  

A döntően exportra dolgozó vállalati körben 3 százalékos 
visszaesést valószínűsítünk 2013-ban. Ugyanitt az optimista 
forgatókönyv szerint 0,8 százalékos lesz a növekedés, a 
pesszimista forgatókönyv szerint 4,5 százalékos csökkenés 
is bekövetkezhet.  

A kis vállalkozások esetében 0,4 százalék, a nagyvállalatok 
esetében 1,3 százalékos csökkenés, a közepes 
vállalkozások esetében 2,1 százalékos növekedés 
valószínűsíthető.  

Létszámvárakozások a foglalkoztatási egyenlegmutató 
alapján 

Enyhén pozitív létszámfelvételi szándékkal jellemezhető a 
magyar versenyszféra következő évi várakozása. Míg 2012-
ben 10 százalékponttal több vállalat bővítette létszámát, 
mint amennyi csökkentette, addig a 2013-ban ugyanez az 
arány 14 százalék. Eszerint jövőre több vállalatnál várható 
létszámfelvétel, mint idén. A jelenség lényegében megfelel a 
korábbi két év tapasztalatainak, amikor a vállalatok enyhén 
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optimista várakozásokat fogalmaznak meg, amiknek csak 
egy része fog teljesülni. 

A foglalkoztatási egyenlegmutató a vállalatok foglalkoztatási 
súlyát figyelembe véve azt fejezi ki, hogy a létszámbővítést 
vagy létszámcsökkentést tervező vállalatok vannak-e 
többségben, illetve hogy mekkora ennek mértéke. Az 
egyenlegmutató tehát a legegyszerűbb megközelítése az 
alkalmazotti létszám változásnak megragadásának, nem 
tükrözi a létszámbővülés és -csökkenés mértékét. 
Elméletben az is elfordulhat, hogy az egyenlegmutató 
mértéke pozitív, mégis csökken a versenyszférában 
alkalmazásban állók létszáma. Az egyenlegmutató hátrányai 
ellenére egyszerű formában arról tudósít, hogy a vállalatok – 
az üzleti klímával összefüggésben – mennyire optimistán 
tekintenek a következő évre.    

A korábbi évek tendenciáit vizsgálva látható, hogy a 
gazdasági válság 2009-es mélypontja óta nem alakult ki 
olyan gazdasági helyzet, amiben a következő évre 
vonatkozó egyenlegmutató messze felülmúlná a tárgyévi 
létszámbővülést. 

Jász-Nagykun-Szolnok (37 pont), Tolna (35 pont) és 
Szabolcs-Szatmár-Bereg (26 pont) megyékben bizonyultak 
legoptimistábbak a vállalatok, a 2013-ra vonatkozó 
egyenlegmutató értéke ezekben a térségekben a 
legmagasabb. Velük szemben Vas (3 pont), Csongrád (2 
pont) és Békés (-3 pont) megyékben a legrosszabbak a 
létszámmozgásokkal kapcsolatos várakozások. Békés 
megye kiemelendő, hiszen egyedül ebben a megyében 
vannak többségben a létszámcsökkenést prognosztizáló 
vállalatok a létszámnövekedésben bízókkal szemben.  

Milyen vállalati körökre jellemző leginkább a 
létszámnövekedés? Mik az létszámbővülés legfőbb 
meghatározói? Az alábbiakban az export és gazdasági 
tevékenység, a vállalatméret és a tulajdonosi háttér szerinti 
regressziós elemzéssel keressük a választ ezekre 
kérdésekre.  

A vállalati létszám növekedésével nő a létszámbővítés 
esélye a következő évben. A 250 főnél nagyobb vállalatok 
2,7-szer nagyobb eséllyel bővítik létszámukat, mint a mikro, 
a kis és a közepes vállalkozások. A tulajdonosi háttér és az 
exporttevékenység alapján nincsen különbség, köreikben 
ugyanakkora valószínűséggel találunk létszámbővítő 
vállalatokat.  

Gazdasági ágak szerint a vendéglátás (2,9 pont), a szállítás-
raktározás (2,5 pont) és az ipar (1,5 pont) területein 
tevékenykedő vállalati körökre jellemző leginkább a 
létszámbővülés.  

A foglalkoztatási egyenlegmutatók szerint a szakképzett és 
a szakképzetlen fizikai, illetve a diplomás szellemi 
munkakörök is folyamatosan bővülő létszámkereslettel 
jellemezhetőek – ezen csoportokban 2012-ben is több 
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vállalat bővítette létszámát, mint csökkentette, illetve ez igaz 
a 2013-as évre vonatkozó várakozásokra is. A tárgyévi és 
következő évi növekedés mértéke azonban eltérő az egyes 
csoportokban. A szakképzett fizikai munkakörök esetében a 
következő évben növekszik, a diplomás szellemi 
munkakörök esetében csökken a növekedés mértéke. A 
nem diplomás szellemi foglalkoztatottak lényegesen eltérnek 
ezen csoportoktól, ők a korábbi éveknek megfelelően javuló 
létszámkereslettel jellemezhetőek – az egyenlegmutató 
értéke jelentős létszámcsökkenést mutat a tárgyévben és 
enyhe növekedést prognosztizál a következő évre.  

Az elmúlt évek munkaerő-piaci folyamatai alapján 
elmondható, hogy mind a négy foglalkozási csoport 
esetében a 2009-es év volt a mélypont, amit követően a 
tárgyévi létszámbővítési történések és következő évre 
megfogalmazott várakozások nagyon hasonló képet 
festenek. Érdemes kiemelni a nem diplomás szellemi 
csoport mutatóit. Itt 2010 óta minden évben jelentős 
csökkenésről számolnak be a vállalatok és enyhe 
emelkedést prognosztizálnak a következő évre – azaz 
pozitív várakozásaik soha nem valósulnak meg.  
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Makrogazdasági tendenciák: 
A külkereskedelem alakulása Magyarországon 

A KSH februári gyorsjelentése szerint több, mint 4%-kal esett vissza Magyarországon az export és import 
volumene 2012 novemberében. Az év első tizenegy hónapját egészében tekintve azonban pozitív képet 
mutatnak az adatok: az előző év azonos időszakához képest az export 1,5%-kal, míg a behozatal 0,4%-kal 
nőtt.  
Az árucsoportok bontásában a gépek és szállítóeszközök, az étel-, ital- és dohánytermékek, valamint az 
energiahordozók kereskedelmének volumene csökkent, utóbbi kettő esetén elsősorban a bevitel, míg a 
gépek és szállítóeszközök csoportjánál az export esett vissza jelentősen a tavalyi évhez képest. 
Ausztriával, Németországgal, valamint Szlovákiával erősödött Magyarország külkereskedelme a tavalyi 
évhez képest, Olaszország irányába a kivitel, míg Lengyelországból a bevitel volumene csökkent. 
A KSH elemzése szerint Magyarország külkereskedelmi mérlege romlott a tavaly novemberi összesítéshez 
képest. 

 
Bár 2012 novemberében gyengült a forint árfolyama, a 
Központi Statisztikai Hivatal elemzése szerint az exportban 
mégis 4,3%-os visszaesés következett be az azt megelőző 
év novemberéhez képest. Ha a januártól novemberig tartó 
időszakot nézzük, akkor a legjelentősebb csökkenés a 
gépek és szállítóeszközök területén volt megfigyelhető, ahol 
a kivitel volumene 2,8%-kal csökkent az előző év január és 
november közötti időszakához képest. Az ágazaton belül a 
híradás-technikai, hangrögzítő- és lejátszó készülékek 
exportjának értéke mutatja a legnagyobb visszaesést 
(26,2%). Az energiahordozók exportjának volumene 6,5%-
kal, értéke 12,2%-kal nőtt, míg a nyersanyagokból származó 
kivitel volumene 9,3%-kal, értéke 10,4%-kal emelkedett 
tavalyhoz képest.  

Az import volumenének változása hasonlóan alakult, mint a 
kivitelé: a 2011-es év novemberi adataihoz képest 2012 
novemberében 4,6%-os visszaesés figyelhető meg. A 
visszaesés leginkább az élelmiszer-, dohány- és 
italtermékek esetén érhető tetten, ugyanis a tavalyi 
értékekhez képest a volumenindex 5,6%-kal csökkent ebben 
az ágazatban. Az energiahordozók importjának 
volumenindexe is nagymértékben (4,9%) csökkent a tavalyi 
évhez képest a KSH gyorsjelentése alapján. Ez elsősorban 
abból adódik, hogy az EU-n kívüli országokból erősen 
mérséklődött az energiahordozókra vonatkozó import 
nagysága, a volumenindex közel 10%-kal esett vissza. 

A legfőbb kereskedelmi partnereink közül Ausztriával és 
Németországgal mind az export-, mind pedig az 
importkapcsolat erősödött. Észak-nyugati szomszédunk 
esetén az előző év azonos időszakához képest az export 
mértéke 4,2%-kal, míg az import mértéke 7,6%-kal nőtt, 
Németország esetén pedig ezek az arányok 2,5% és 4,7%. 
Szlovákia esetén relatíve nagy növekedés (5,4%) mutatható 
ki a behozatal, és minimális (0,9%) a kivitel mértékének 
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változásában, míg Romániához kapcsolódó importunk több 
mint 10%-kal esett vissza. Lengyelország és Olaszország 
esetén az export mértéke csökkent, utóbbi viszonylag nagy 
mértékben (5,9%). 

Az Európai Unió országaival folytatott export értéke 16 482 
milliárd forint volt 2012. január és november között, az EU-n 
kívüli országokkal való export értéke pedig 5 152 milliárd 
forint, így az összes exportból származó érték 21 635 
milliárd forint. A behozatalból származó érték összesen 19 
688 milliárd forint volt, a két érték közötti különbség, azaz a 
külkereskedelmi mérleg aktívuma így 1 947 milliárd forint, 
ami 59 milliárd forinttal több, mint 2011 azonos időszakában, 
azonban a forint árfolyamesése miatt euróba átszámolva ez 
az érték negatív. 

Forrás: Központi Statisztikai Hivatal (http://www.ksh.hu/) 
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Nemzetközi tendenciák 
A müncheni Ifo gazdaságkutató intézet német iparra és kereskedelemre vonatkozó bizalmi indexe 2012 
decemberében újfent emelkedést mutatott. A jelenlegi üzleti helyzet megítélése enyhén romlott, azonban a 
következő fél évre vonatkozó várakozások jóval optimistábbakká váltak. Az üzleti helyzet és a várakozások 
alakulása közötti rést mérő, a GVI által számított aszinkronitási index értéke jelentősen nőtt decemberben, 
tehát az üzleti bizalmi indexet jóval nagyobb mértékű bizonytalanság jellemzi, mint a megelőző hónapban. 
Emellett az Ifo szakértői úgy látják, a német vállalatok egyre bizakodóbbak a jövőbeli gazdasági folyamatokat 
illetően. (Forrás: Ifo, http://www.cesifo-group.de) 
A francia statisztikai hivatal (INSEE) felmérése alapján a decemberben megkérdezett vállalatvezetők 
véleménye szerint a francia ipari konjunktúra helyzete enyhén javult, de még így is alacsony szintűnek 
mondható. Az INSEE üzleti bizalmi indexe 1 ponttal emelkedett a novemberi értékhez képest, de így is jóval 
hosszú távú átlaga alatt van. A gazdasági fordulópont mutatója a bizonytalan konjunkturális helyzetet jelző 
zónában van. A francia gazdasági növekedés a következő hónapokban várhatóan gyenge ütemű lesz a 
vállalatvezetők egyéni üzletmenetre vonatkozó prognózisa szerint, mivel az egyenlegmutató továbbra is 
alacsony szintű. Az általános kilátásokat jellemző index – mely a válaszadók ipari aktivitásra vonatkozó 
véleményét összegezve tükrözi – decemberben enyhén emelkedett a megelőző havi értékéhez képest, de még 
így is igen alacsony szintű. (Forrás: INSEE, http://www.insee.fr) 
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